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Una distinción inicial en los modelos postkeynesianos de crecimiento 



  



 

 

 

El modelo de Harrod y su inestabilidad intrínseca 

(𝑣)



  

(𝐾) (𝑄∗)

𝐾/ 𝑄∗ =  𝑣

(𝑄)

(𝑢)

𝑢 =  𝑄/𝑄∗ 

𝐾/𝑄 =  𝑣/𝑢 

𝑣𝑔

𝐾/ 𝑄∗ =  𝑣𝑔 

𝑢 =  𝑄/𝑄∗ 

𝐾/𝑄 =  𝑣𝑔/𝑢 

(𝐶) (𝐼)

𝑄 =  𝐶 +  𝐼 

(𝑠)

𝑄 =  (1 −  𝑠)𝑄 +  𝐼 

𝑄 =  𝐼 / 𝑠 

𝐼 = ∆𝐾 

1/𝑠

𝑄 =   ∆𝐾/ 𝑠 

 



 

 

 

𝑄 𝐾 𝐾

∆𝐾

𝑔 = ∆𝐾/ 𝐾 =  𝑠/𝑣 

𝐾 ∆𝐾

 

𝑔𝑔  =  ∆𝐾/ 𝐾 =  𝑠/𝑣𝑔  

 

(𝑔𝑔) 𝐾 ∆𝐾

𝑢 =  1

𝑣 𝑣𝑔

𝑣𝑔 𝑣 𝑣𝑔 𝑣 .

𝑣𝑔 𝑣

𝑣𝑔
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Un modelo dirigido por la demanda y estabilizado por la distribución 

(𝑊) (𝐵)

(𝐶𝑊) (𝐶𝑐)

 

𝑄 = 𝑊 + 𝐵 

𝑄 = 𝐶𝑤 + 𝐶𝑐 + 𝐼 

 

𝐶𝑤 = (1 − 𝑠𝑤)𝑊 𝐶𝑐 = (1 − 𝑠𝑐)𝐵

 



  

 

𝑄 = (1 − 𝑠𝑤)(𝑄 − 𝐵) + (1 − 𝑠𝑐)𝐵 + 𝐼 

 

 

𝐼 =  (𝑠𝑐 − 𝑠𝑤)𝐵 + 𝑠𝑤𝑄 

 

𝐼/𝐾 =  (𝑠𝑐 − 𝑠𝑤)𝐵/𝐾 + 𝑠𝑤𝑄/𝐾 

 

(𝐵
𝑄⁄ ) 𝐵/𝐾 𝑄

 

𝐼/𝐾 = (𝑠𝑐 − 𝑠𝑤)ℎ(𝑄/𝐾) + 𝑠𝑤(𝑄/𝐾)  
 

ℎ =  𝐵/ 𝑄

 

𝐼/𝐾 = [(𝑠𝑐 − 𝑠𝑤)ℎ + 𝑠𝑤](𝑄/𝐾)  
 

𝑢 = 1

 

𝐾/𝑄 =  𝑣 

𝑔 = 𝐼/𝐾 =  ∆𝐾/𝐾 =  [(𝑠𝑐 − 𝑠𝑤)ℎ + 𝑠𝑤]/𝑣 

 

𝑔𝑛 𝑔𝑛



 

 

 

ℎ

 

𝑔𝑛  = [(𝑠𝑐 − 𝑠𝑤)ℎ + 𝑠𝑤]/𝑣 

 

(𝑠𝑐 − 𝑠𝑤)

ℎ 𝑔𝑛

ℎ

𝑔𝑛  > [(𝑠𝑐 − 𝑠𝑤)ℎ + 𝑠𝑤]/𝑣 ℎ

𝑔𝑛  < [(𝑠𝑐 − 𝑠𝑤)ℎ + 𝑠𝑤]/𝑣

ℎ

ℎ

ℎ 𝛽



  

 

𝐾/𝑄 =  𝛽ℎ 

 

 

𝑔𝑔  = [(𝑠𝑐 − 𝑠𝑤)ℎ + 𝑠𝑤]/𝛽ℎ 

𝑔 = [(𝑠𝑐 − 𝑠𝑤)ℎ + 𝑠𝑤]/𝑣 

 

𝛽ℎ = 𝑣

ℎ = 𝑣/𝛽 ℎ

𝛽 > 𝑣

𝛽

𝛽

𝑛 𝑣 𝛽



 

 

 

 

𝑛 = [
(𝑠𝑐 − 𝑠𝑤)𝑣

𝛽
+ 𝑠𝑤] /𝑣 

𝑛 =
(𝑠𝑐 − 𝑠𝑤)

𝛽
+ 𝑠𝑤/𝑣 

𝛽∗
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Un modelo dirigido por la demanda con gastos autónomos 



 

 

 

 

𝑄 = 𝑊 + 𝐵 

 

𝑍

𝑄 = 𝐶𝑤 + 𝐶𝑐 + 𝐼 + 𝑍 

 

𝐶𝑊 = 𝑊; 𝐶𝑐 = (1 − 𝑠𝑐)𝐵;  𝐼 = 𝑟𝑄

 

 

 

𝑊 +  𝐵 = 𝑊 + (1 − 𝑠𝑐)𝐵 + 𝑟𝑄 + 𝑍 

 

 

𝐵 = (1 − 𝑠𝑐)𝐵 + 𝑟(𝑊 + 𝐵) + 𝑍 

𝐵 = (𝑟𝑊 + 𝑍)/(𝑠𝑐 −  𝑟) 



  

 

 

𝑄 = 𝑊 + (𝑟𝑊 + 𝑍)/(𝑠𝑐 −  𝑟) 

𝑄 = (𝑍 + 𝑠𝑐𝑊)/(𝑠𝑐 −  𝑟) 

 

𝑠𝑐 −  𝑟 > 0

 

∆𝑄/∆𝑍 =  1 / (𝑠𝑐 −  𝑟) ; ∆𝑄/∆𝑊 =  𝑠𝑐/ (𝑠𝑐 −  𝑟) 

 

𝑟

 

𝐾 / 𝑄 =  𝑣 

𝑟 = 𝛽ℎ 



 

 

 

 

ℎ 𝛽

𝑢 = 1)

 

𝑄 = (𝑍 + 𝑠𝑐𝑊)/(𝑠𝑐 −  𝛽ℎ) 

 

𝑄, 𝑍 y ℎ

 

𝑄 = 𝑍/ℎ(𝑠𝑐 −  𝛽) 
 

ℎ 𝑄

𝑠𝑐 >  𝛽

𝑣

∆𝑄/𝑄 = ∆𝑍/𝑍

𝑄 𝑍 𝑄

𝑛

∆𝑄/𝑄 = ∆𝑍/ℎ(𝑠𝑐 −  𝛽)𝑄 = ∆𝑍/𝑍 = 𝑛 

 

𝑍

𝑛 𝑛

𝑍

𝐾 =  𝑣 𝑄

𝐾

𝐾 =  𝑣 𝑄 

𝐾 = 𝑣 𝑍/ℎ(𝑠𝑐 −  𝛽) 

∆𝐾 =  ∆𝑍𝑣/ℎ(𝑠𝑐 −  𝛽) 

∆𝐾 =  I = 𝛽ℎ𝑄 =  ∆𝑍𝑣/ℎ(𝑠𝑐 −  𝛽) 

𝛽ℎ𝑍/ℎ(𝑠𝑐 −  𝛽) =  ∆𝑍𝑣/ℎ(𝑠𝑐 −  𝛽) 



  

𝛽ℎ𝑍 =  ∆𝑍𝑣 

 �̇� = ∆𝑍/𝑍 = 𝛽ℎ/𝑣 = 𝑟/𝑣 

 

 

𝛽ℎ/𝑣 =  𝑛 

𝑟 =  𝛽ℎ =  𝑛𝑣 

ℎ =  𝑛𝑣/𝛽 

 



 

 

 

Consideraciones finales 



  

𝑄 𝑄∗ 𝑔 𝑛

𝑔𝑔 𝑔
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